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                                          VERBALE N. 6 - COLLEGIO DOCENTI UNITARIO   

 

Il giorno 18 del mese di Aprile 2023,  alle ore 16:15, nei locali dell’Istituto Comprensivo 

 “F. Sofia Alessio-N. Contestabile” a seguito di regolare convocazione  prot. N. 3468 del 

15/04/2023 si è riunito il Collegio dei Docenti, per discutere e deliberare sui seguenti punti  

all’ordine del giorno: 

1) Approvazione del verbale della seduta precedente 

2) Progetto PNRR Next Generation Classroom 4.0;  

3) Monitoraggio dispersione scolastica;  

4) Nomina Responsabile manifestazioni scuola primaria;  

5) Integrazione al Regolamento d’Istituto;  

6) Comunicazione della sottoscrizione convenzioni tirocinio assistenti educativi;  

7) Accordo quadro progetto CIP;  

8) Partecipazione progetti Kiwanis;  

9) Borsa di studio “Libri di Anna”;  

10) Borsa di studio Kiwanis;  

11) Progetti Amministrazione Comunale 

12)  Comunicazioni del Dirigente 

Composizione del collegio nella seduta odierna:   151  Presenti n.  108 Assenti  
n.43  

 

COGNOME E 
NOME 

P/
A 

Alessio Nadia 
Maria 

A 

Alessio 
Pasqualina 

A 

Alosi 
Giuseppina 

P 

Alvaro 
Daniela 

P 

Amadeo 
Paolo 

P 

Ambesi 
Luana 

P 

Audino Maria 
Vincenza 

P 

Avignone 
Giulia 

P 

Barilà 
Francesca 

A 

Barone 
Claudia 

P 

Bellantone 
Giuseppa 

P 

Belnava 
Cristina 

P 

Bottari M. 
Stella 

P 

Brancati 
Demetrio 

P 

Brancati 
Graziella 

P 

Bregoli 
Claudia 

P 

Brizzi Isabella P 

Caccamo M. 
Teresa 

P 

Calipari 
Francesco 

P 

Calivi Marina P 

Caracciolo 
Daniela 

P 

Cavallaro 
Maria 
Carmela 

A 

Ciano Maria A 

Ciappina 
Cosimo  

P 

Ciminello 
Fabiola 

P 

Ciullo Daniele P 

Cocolo 
Elisabetta 

P 

Collufio Sonia P 

Condello 
Antonella 

P 

Condello 
Domenica 

P 

Condello 
Maria 

P 

Condello 
Maria Angela 

A 

Crapanzano 
Francesco 

A 

Crea Angela A 

Crea 
Federica 

A 

Cutri Lucia M. 
A. 

P 

Dattola Aida P 

De Felice 
Domenica 
Maria E. 

P 

De Leonardis 
Francesca 

P 

De Lorenzo 
Luciana 

P 

De Maria 
Angela 

A 

De Marte 
Rosa 

A 
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De Santis 
Francesca 

P 

De Simone   
Anna 
Antonella 

P 

Di Maio 
Vincenza 

A 

Donati 
Manuela  

P 

Fallanca 
Agata 

P 

Fava Maria 
Josè 

A 

Fazari 
Michele 

P 

Fonte 
Lucrezia 

P 

Florimo 
Annunziata 

P 

Foresta 
Salvatore A 

P 

Fossari 
Concetta 

P 

Galluccio 
F.sca 

P 

Garoffolo 
Letizia F. 

A 

Gatto Brigida P 

Germanò 
Caterina 

P 

Greco Angela P 

Greco 
Veruska 

A 

Grimaldi 
Antonia 

A 

Ietto Gabriella P 

Italiano 
Caterina 

P 

Labate 
Teresa 

P 

Lamanna 
Valentina 

A 

Lazzaro 
Sabrina 

P 

Licastro 
Francesca 

A 

Lieto Lucia P 

Liparoti 
Stefania 

A 

Lombardo 
Maria Rosaria 

P 

Longo 
Isabella 

A 

Lucisano 
Valeria 

A 

Luppino 
Emanuela 

P 

Luverà 
Gabriella 

P 

Macrì 
Francesca 

P 

Macrì 
Emanuele 

A 

Mancuso 
Marcello 

P 

Manti Silvia P 

Marrara 
Filomena M. I 

A 

Marafioti 
Maria 
Francesca 

P 

Mareschini 
Daniela 

A 

Marino 
Giovanna 

P 

Marta 
Carmela 

P 

Marta Erminia P 

Marvaso 
Maria 

A 

Masso 
Antonino 

P 

Mauro Rita 
Maria Anna 

P 

Mazzaferro 
Grazia 

P 

Miceli Maria 
Vincenza 

P 

Michelizzi 
Gisella 

P 

Michelizzi 
Viviana 

A 

Milasi B. 
Salvatore 

P 

Minasi Maria P 

Minniti Rosa P 

Modafferi 
Vincenzo 

P 

Morabito 
Concetta P. 

A 

Morabito M. 
Francesca 

P 

Morgante 
Graziella M 

A 

Murdica M. 
Cristina 

A 

Napoli Angela A 

Padovano 
Concetta 

P 

Palumbo Ines A 

Panarello 
Giovanna 

P 

Paolillo Elvira P 

Paonne 
Catena 

A 

Papasergi 
Claudia 

A 

Petullà Nency A 

Piccolo 
Adriana 

A 

Pignataro 
Giulia Rita 

A 

Pirrottna 
Teresa  

A 

Pirrottina 
Maria Teresa 

P 

Placanica 
Silvia 

P 

Prochilo 
Emanuela 

P 

Rao Antonia 
Romina 

A 

Reitano 
Adalinda 

P 

Rendo 
Adriana 

P 

Rizzo Vittoria P 

Romeo 
Annamaria 

P 

Romeo Maria 
Concetta  

A 

Romeo 
Susanna 

P 

Rotolo 
Giuseppina 

P 

Russo 
Concetta 

P 

Saletta 
Giuliana 
Maria 

P 

Saraceno 
Nadia 

P 

Savoia Pietro P 

Savorgnani 
Tiziana  

A 

Schirripa 
Salvatore 

P 

Scullino 
Fiorina  

P 

Sicari 
Roberta 

P 

Sidari 
Caterina  

P 

Sigilli Maria 
Pia 

P 

Sollazzo 
Carmela 

P 

Sorace 
Stefania 

P 

Sorbara 
Caterina 

A 

Sorbara Silvia P 

Spirlì 
Carmela 

P 

Spirlì Grazia P 
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Sposaro 
Anna  

P 

Surace Giulia P 

Surace M. 
Teresa 

P 

Surace Rosa P 

Tigani 
Antonella 

A 

Tornese 
Carmela 

P 

Tripodi Maria 
Luisa  

A 

Tripodi 
Mariagrazia 

P 

Varamo 
Valeria 

P 

Versace 
Federica 

P 

Versace 
Valeria 

P 

Violi Rosaria P 

Zavaglia Luca  P 

Zindato 
Vincenzo 

P 

Zucco 
Stefania  

A 

 

Si passa alla trattazione del primo punto all’O.d.G.:Approvazione del verbale della seduta 

precedente. La Dirigente invita il segretario verbalizzante a prendere la parola. Il prof. 

Masso a questo punto    comunica che il verbale è stato approvato all’unanimità  tramite 

area riservata. Il presidente chiede se qualcuno necessita di avviare delle integrazioni e/o 

precisazioni. in assenza di interventi, si procede a deliberare. 

Il collegio approva all’unanimità. Delibera n. 37  

Si passa alla trattazione del secondo  punto all'ODG: Progetto PNRR Next Generation 

Classroom 4.0. Il Ds socializza al collegio Il progetto presentato per il nostro Istituto 

Comprensivo, sottolinea che il lavoro è stato affidato alla commissione nominata il 2 febbraio 

2023 nelle componenti di:  

Dott.ssa Emanuela Cannistrà Dirigente Scolastico 

Dott.ssa Maria Chiappalone  DSGA 

Ins. Maria Pia Sigilli 1^ collaboratore DS 

Ins. Maria Vincenza Miceli Animatore Digitale 

Prof.ssa Maria Francesca Marafioti Funzione Strumentale area 4 

Ins. Claudia Bregoli Componente Team Digitale 

Prof. Antonino Masso Componente Team Digitale 

Sig. Francesco Crucitti Assistente Amministrativo 

 

con referente l’insegnante Maria Vincenza Miceli. La progettazione   è stata caricata in 

piattaforma. L’implementazione consentirà di allestire  nelle classi dei nuovi monitor, di 

creare  laboratori  per la scuola, di costituire aule tematiche. Inoltre, verranno acquistate  le 

licenze per le LIM già in dotazione della scuola in modo che possano essere usate nella loro 

funzione e non solo come proiettori e tende oscuranti. Il Presidente chiede se ci siano 

richieste di chiarimenti. In assenza si richiede di deliberare. 

Favorevoli n. 107, contrari 1, astenuti 0. 

Il collegio delibera con delibera n. 38 
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Si passa alla trattazione del terzo punto all’O.G.: Monitoraggio dispersione scolastica. 

Il Dirigente invita la referente a relazionare sul punto all’ordine del giorno, la stessa riferisce 

che il monitoraggio è stato espletato per il primo quadrimestre. I dati che sono emersi dal 

monitoraggio sono i seguenti: 

- Nella scuola primaria si manifestano casi di frequenza saltuaria di alunni, sebbene in una 

minima percentuale, ma ugualmente da tenere in considerazione vista la giovane età dei 

ragazzi, probabilmente dovuta a cause di svantaggio socio – culturale delle famiglie; 

- Per quanto riguarda la scuola secondaria di primo grado, la frequenza saltuaria registra una 

percentuale più elevata, certamente, come già accennato in precedenza, dovuta ad una 

fase di vita dei ragazzi molto complessa. In tali situazioni, non è semplice per i docenti 

affrontare le diverse problematiche, sia con i giovani ma anche e soprattutto con le famiglie. 

Con gli alunni più grandi, oltre ai disagi di svantaggio socio – culturale, si registra una realtà 

più complessa come comportamenti oppositivi, la mancanza di rispetto delle regole 

scolastiche, la difficoltà di relazionarsi con coetanei e docenti e infine il rifiuto di andare a 

scuola. Si è potuto constatare, infine, che il fenomeno della frequenza irregolare avviene 

quasi sempre con l’avallo dei genitori, che giustificano in vari modi le assenze da scuola dei 

propri figli.  

Il collegio ne prende atto. 

 

Si passa alla trattazione  del quarto punto all'ODG: Nomina Responsabile manifestazioni 

scuola primaria. Il Dirigente socializza al collegio che per la nomina di responsabile delle 

manifestazioni scuola primaria era stata individuata l’insegnante Aida Dattola. Chiede di 

poter procedere alla formalizzazione della sua nomina. 

All’unanimità il collegio approva con delibera n. 39  

 

 

 

Si passa alla trattazione  del  quinto punto all'ODG: Integrazione al Regolamento 

d’Istituto. 

Il Dirigente comunica la necessità di procedere ad avviare un integrazione al regolamento 

d’Istituto vigente per i seguenti aspetti: 

- Assicurazione alunni; 

- Utilizzo dei locali per mostre e beneficenze; 
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- Uscite didattiche. 

L’assicurazione degli alunni viene  attivata direttamente dagli istituti scolastici , è obbligatoria 

per legge e copre ragazzi da ogni tipo di infortunio, mentre L'assicurazione integrativa, 

invece, non è obbligatoria e viene attivata dalla scuola, in collaborazione con le famiglie 

degli studenti con un’assicurazione contrattualizzata dalla scuola. Questa seconda tipologia 

non è resa obbligatoria per legge ma  è fortemente consigliata per garantire maggiore 

sicurezza non solo ai ragazzi che vivono l'ambiente scolastico, ma anche alle loro famiglie. 

Il Dirigente condivide la preoccupazione di far partecipare alle uscite didattiche e ai viaggi 

di istruzione gli alunni privi di assicurazione. Pertanto, chiede il parere dell’organo tecnico al 

riguardo. Il collegio approva all’unanimità l’esclusione degli alunni privi di assicurazione da 

uscite didattiche e viaggi di istruzione. Delibera n. 40.  

Si prosegue con il richiedere il  parere dell’organo tecnico riguardo l’utilizzo dei locali 

scolastici per mostre di privati e beneficenze. Dopo un’ampia discussione l’organo tecnico 

condivide che  l’utilizzo dei locali scolastici per eventuali mostre e attività di beneficenze 

possono essere concesse, al di fuori dell’orario del servizio scolastico senza oneri per la 

scuola, solo per attività compatibili con la destinazione degli edifici scolastici e con i compiti 

educativi e formativi di quest’ultima. All’unanimità il collegio approva con delibera n. 

41.Si prosegue con la parte che riguarda le uscite  didattiche: dalla discussione collegiale si 

condivide che, solo in casi eccezionali e di estrema necessità valutata dal Dirigente,  l’alunno 

potrà essere accompagnato da un genitore . All’unanimità il collegio approva  con 

delibera n. 42. 

 

Si passa alla trattazione  del  sesto punto all'ODG: Comunicazione della sottoscrizione 

convenzioni tirocinio assistenti educativi. La Dirigente informa il collegio che è stata 

richiesta una sottoscrizione di una Convenzione da parte Centro Studi Economici e Sociali 

della Calabria con richiesta di affiancamento per due figure. Pertanto il DS acquisisce la 

disponibilità di due docenti rispettivamente per la scuola dell’infanzia e per la scuola 

primaria. I docenti che si propongono con funzioni di tutor per la scuola dell’infanzia sono:  

Mazzaferro Grazia e Scullino Fiorina; per la scuola primaria: Sonia Collufio e Giulia 

Avignone. 

Il collegio ne prende atto 

 

Si passa alla trattazione  del settimo   punto all'ODG : Accordo quadro progetto CIP: I 

progetti che saranno alla base dell’accordo CIP sono presentati dall’insegnante Collufio 
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Sonia per la scuola primaria mentre per la scuola secondaria dal prof. Ciappina Cosimo. Si 

condivide che per la scuola primaria l’adesione sarà per tre progettualità che riguarderanno 

le classi 4^ e 5^ della scuola primaria. L’obiettivo è la promozione di attività di orientamento 

motorio e sportivo e la diffusione del paralimpismo nelle scuole. Ci saranno di supporto 

tecnici paralimpici che collaboreranno con gli insegnanti competenti per l’educazione fisica 

e motoria delle 4^ e 5^ classi, fornitura di materiale attrezzature sportivo, coinvolgimento 

testimonial paralimpici ad incontri. Le attività da sviluppare saranno concepite per avvicinare 

gli alunni con disabilità alla pratica sportiva paralimpica, ma saranno proposte coinvolgendo 

le classi in maniera inclusiva. Le attività da sviluppare in orario curriculare sulla base di un 

cronoprogramma su ottobre e novembre. Le attività saranno così suddivise: 

Calciobalilla ( classi plesso F. Sofia Alessio) per 25 ore;  

Bocce (classi plessi amato e San Martino) per 25 ore per plesso. 

Per la scuola secondaria di primo grado, si confermano gli stessi obiettivi della progettualità 

sopra enucleata. Cambiano invece i destinatari del progetto e la disciplina. Si è infatti deciso 

di proporre per le  classi 2^ e 3^  della secondaria il tiro con l’arco. 

All’unanimità il collegio approva con delibera n. 43. 

 

Si passa alla trattazione  dell’ottavo   punto all'ODG : Partecipazione progetti Kiwanis. 

Il DS invita la prof.ssa Sorace Stefania a relazionare sul punto all’ordine del giorno; 

Vengono esposti una serie di progetti: 

Io Bullo 5^classi  Primaria 

Prevenzione Odontoiatrica Infantile 3^ classi Primaria 

Sostenibilita’ Riciclo Della Plastica 5^classi Primaria 

Primo Soccorso 2^ classi Scuola Secondaria Di Primo Grado 

Al termine si chiede al collegio di esprimersi al riguardo. Il collegio  approva all’unanimità 

con delibera n. 44 

Si passa alla trattazione  al nono   punto all'ODG : Borsa di studio “Libri di Anna”; 

Il Kiwanis Club – piana di Gioia Tauro, in collaborazione con la Libreria Arcadia di Palmi, ha 

predisposto un concorso rivolto agli alunni delle classi V elementari, per l’assegnazione di una 

fornitura gratuita di libri scolastici per la classe 1 della Scuola Secondaria di I grado, al fine di 

sostenere il percorso di studi di alunni meritevoli, appartenenti a famiglie economicamente 

svantaggiate ovvero in difficoltà. 

Potranno partecipare al bando tutti gli studenti che frequentano le V classi delle Scuole Elementari, 

nell’anno scolastico in corso (2022/2023), iscritti presso gli Istituti Scolastici presenti sul territorio 

della piana di Gioia Tauro, mediante la compilazione di un breve elaborato (poesia, pensiero, 
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racconto …) sul tema della SOLIDARIETA’ , le domande dovranno essere inviate tassativamente, 

entro le ore 24.00 di sabato 6 maggio 2023   via posta elettronica all’indirizzo della Segreteria del 

KC di Palmi - piana di Gioia Tauro club_palmi@kiwanis.it, con oggetto “Borsa di Studio – II ed. 

2022/23- i libri di Anna”; 

Il collegio ne prende atto 

 

 

Si passa al decimo punto all’ordine del giorno :Borsa di studio Kiwanis;  

Il Kiwanis ha predisposto un bando per n.25 (venticinque) borse di studio per studenti 

meritevoli e così suddivise:   10 (dieci) Borse di Studio per alunni di scuola primaria 

(€100,00 x 10 = 1000,00);   10 (dieci) Borse di Studio per alunni di scuola secondaria di 

primo grado (€ 100,00 x 10 = 1000,00); 

Il collegio ne prende atto 

 

 

Si passa alla trattazione dell’undicesimo  punto all’ordine del giorno: Progetti 

Amministrazione Comunale. Il Dirigente invita l’insegnante Sigilli a relazionare in merito 

al punto all’ordine del giorno, la stessa riferisce che i progetti sono: Vigili per strada per la 

scuola dell’infanzia e per le classi 1^ e 2^ della scuola primaria; le api e il miele , già attivato 

ad Amato nelle classi 1^, 2^, 3^, della scuola primaria e si concluderà a maggio in presenza 

di un apicoltore. Il collegio ne prende atto. 

Propone lo svolgimento di un nuovo progetto “L’orto sull’albero” spiegando che, se 

espletato, prevederà due incontri: nel primo si curerà la coltivazione  e nel secondo  la 

raccolta. Il Collegio ne approva all’unanimità l’adesione. Delibera n.45    

 

Si passa alla trattazione del dodicesimo punto all’ordine del giorno: Comunicazioni del 

Dirigente. Il Dirigente informa il collegio che nei prossimi dipartimenti i docenti si riuniranno 

per ogni ordine di scuola  per discutere  i punti all’ordine del giorno. Inoltre precisa che sono 

stati individuati i docenti per  dovranno svolgere il corso sulla sicurezza. Ricorda a  tutto il 

personale di compilare con urgenza il modello sulla privacy da restituire al Fiduciario di 

plesso. Oltre a ciò sollecita  i docenti, che faranno richiesta di permessi orario, di richiederli 

nei tempi stabiliti affinché  non ci siano disguidi per la sostituzione nelle classi e  raccomanda 

di completare   i moduli di richiesta in ogni loro parte. Invita i docenti delle classi 5^ e di tutte 

le classi delle scuole secondarie di primo grado a prendere in considerazione  per il prossimo 
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anno scolastico di poter partecipare al progetto  “Gioco degli scacchi”,  sottolineando a 

riguardo che la pratica  degli scacchi fin dalla scuola primaria aiuta a sviluppare l’attitudine 

al problem solving , a mantenere il controllo e la  concentrazione degli alunni oltre ad 

insegnare il rispetto delle regole. Conclude il punto all’ordine del giorno presentando il 

progetto Racchette a scuola, che potrebbe essere preso in considerazione nella scuola 

secondaria di primo grado per il prossimo anno scolastico  

 

Conclusa la trattazione di tutti i punti all’o.d.g., la seduta ha termine alle ore 17:50 

 

Il Segretario         Il Dirigente 

Prof. Masso Antonino                                                 Dott.ssa Emanuela Cannistrà 


